

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre...
Fuera de la capital, un trimestre...
Anuncios y otros insertos, precios por línea...
Todos los pagos anticipados...
Teléfono: Ramos del Manzanao, 42. — Teléfono 1179

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez ct

D. 8 ediciones diarias

Jueves 14 de Marzo de 1918

Año XXXIV-Núm. 10.360

El Adelanto

ES EL DIARIO DE MAS CIRCULACION DE LA PROVINCIA
EL MAS CONVENIENTE PARA LOS ANUNCIANTES. CO
RRRESPONSALES EN TODOS LOS PUEBLOS IMPORTANTES

D. Miguel Perlina Salgado

Ex-Diputado provincial, Presidente de la Cámara Agrícola
y del Gremio de labradores de Alba de Tormes
ha fallecido en esta villa el 12 de Marzo de 1918
habiendo recibido los Auxilios Espirituales.

D. E. P.

Su desconsolada viuda, D.^a Gregoria García; hijos: D. Antonio, Dolores, Natividad, Purificación é Ignacio Perlina García; nietos, hijos políticos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes y testamentarios,

Suplican á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado, por lo que les quedarán agradecidos.

No se reparten esquelas.

D. Eduardo Verástegui Rodríguez

que falleció en el Señor el día 16 de Marzo de 1917

D. E. P.

Su viuda, D.^a Isabel Fraile Martín; hijos: Eduardo y Purificación; hija política, Teresa de Onís; nieto, hermanas, hermanos políticos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos una oración por su alma.

Se dirán misas el sábado, 16 del corriente, en los RR. PP. Jesuitas, iglesias parroquiales de San Juan Bautista, San Martín y capilla del Santísimo Cristo de los Milagros, aplicadas por el alma del finado.
El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Valladolid y Excmo. y Rvdmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Salamanca, Orihuela, Vitoria y Administrador Apostólico de Avila, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ANOCHÉ, EN EL CONCEJO

El Ayuntamiento acuerda la reposición de los empleados presos y procesados en Agosto

Nombramiento de secretario de la Corporación

Bajo la presidencia del alcalde, señor Iscar Peyra, celebró anoche sesión ordinaria la Corporación municipal. Asistieron los concejales Sres. Paradinas, Nava, Garrido, Pérez Criado, Riesco, Vizueta, Vázquez de Parga, Peix, Marcos Borrego, Fraile, Olivera, Sánchez Pérez, Mirat, Estefanía, Lió, Lucas, Unamuno, Santa Cecilia, Calama, García y García y Muñoz Orea.

El Sr. Marcos Borrego se muestra conforme en lo de que al Sr. Albín se le dé la indemnización por su inutilidad física, contraída en una obra municipal, pero no en que sea repuesto en el cargo.

El Sr. Santa Cecilia manifiesta que, aun cuando este es un asunto de la exclusiva competencia de la Aesalida, ha sido puesta por ésta á la discusión del Ayuntamiento, por lo que merece un sincero aplauso.

Añade que la falta del Sr. Albín, no tiene relación alguna con el servicio municipal que desempeñaba y que si cometió falta alguna, fué debido á que obró llevado de impulsos del momento, obcecado é en un momento de arrebató, como muchos de los que se encontraban en aquellos sucesos de la huelga de curtidores.

Termina pidiendo que la amnistía alcance también al Sr. Albín.

El Sr. Iscar dice que apesar de sus malas condiciones de salud, haba porque cree un deber explicar su criterio en este asunto.

Lamenta que la ponencia no llegue en su tolerancia á proponer la reposición del Sr. Albín, por la gravedad que encierra el delito que cometiera, que no cometió por realizar un acto de ciudadanía, porque la ciudadanía no llega á rebelarse contra la fuerza...

El Sr. Unamuno: Llega hasta á la revocación.

El Sr. Iscar sigue explicando su criterio favorable á la reposición de los dos primeros empleados y contraria á la del Sr. Albín y añade que las derechas han llevado al dictamen una gran tolerancia y un amplio criterio, por lo que pide que el Concejo se aquiete con el dictamen.

Recogiendo frases del Sr. Unamuno sobre el concejal Sr. Romo, dice que del mismo modo que el Sr. Unamuno creía interesado y rechazaba la intervención en la ponencia del Sr. Romo, como patrono curtidor, se podía creer también que el Sr. Unamuno estuvo interesado en la huelga de Agosto por que esperaba ocupar la más alta magistratura de la nación.

El Sr. Lió: No ha interpretado bien el Sr. Alcalde las palabras del señor Unamuno. El Sr. Unamuno ha tratado al Sr. Romo con una tan grande delicadeza y con una tan grande consideración, que honra por igual al señor Unamuno y al Sr. Romo, quien dijo que no intervendría en la ponencia ni asistiría á la sesión en que este asunto se discutiera. Y esto es lo que ha dicho el Sr. Unamuno, no habiendo por qué emplear la dureza de lenguaje que el Sr. Alcalde acaba de emplear.

Además, este acto de liberalidad que quieren adjudicarse las derechas, no tiene importancia, porque así como al Sr. Castellanos, después de tenerse en la cárcel bastantes días, se le puso en libertad, sin que sobre él recayese culpabilidad alguna, así los hechos que se le pueden imputar á los otros, son insignificantes.

El Sr. Unamuno dice que dejando á un lado lo del orden público, este Sr. Albín, que debe estar procesado, si cometió delito puede asegurarse, puede afirmarse que mientras aquí se le pretende castigar, ha de ser sobrepasado su proceso ó absuelto por los tribunales de justicia.

El Sr. Mirat opina que la amnistía debe ser general y que la ponencia no ha debido de ser discutida por el Ayuntamiento, sino fallada por el Alcalde.

D.^a María García García de Olivera

que falleció el día 17 de Marzo de 1917

D. E. P.

Su desconsolado esposo, D. Gerardo Olivera Aparicio; hijos: Manuela y Manuel; madre, D.^a María Antonia García; madre política, D.^a Felipa Aparicio; hermana, D.^a Guadalupe; hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus numerosas amistades la tengan presente

Todas las misas que se celebren el día 16, y la misera, en San Juan de Sahagún y en el Santísimo Cristo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma; así como el 17 estará expuesto todo el día en las Religiosas Hijas de Jesús (calle de Zamora).

Varios Sres. Obispos conceden indulgencias en la forma acostumbrada.

El Sr. Unamuno replica que el Alcalde ha hecho bien en someter al criterio del Ayuntamiento el asunto que se ventila dando con ello un alto ejemplo de democracia, pues la esencia de la democracia es esto: publicidad, discusión á plena luz.

Creo que aun cuando el Alcalde se llama de las derechas, en cierto sentido no lo es, sino que aparece como ejemplo democrático, pues el hecho de permitir la discusión de la ponencia, demuestra un sentido de liberalidad que á nosotros nos complace mucho.

El Sr. Alcalde: Yo pedía consejo, quería discutirlo y á la vez mostrar mi criterio.

El Sr. Unamuno: Que es lo que corresponde á un Alcalde nombrado en votación por el Municipio y no de Real orden.

Se aprueba el primer extremo del dictamen, ó sea la reposición en sus cargos de D. Abdón Castellanos y D. Nicolás García.

Se somete á votación la segunda parte.

La votación se verifica nominalmente, y por 11 votos contra 5 se acuerda la reposición en su cargo de D. Serafín Albín.

Durante la votación, el concejal de las derechas, Sr. Riesco, votó á favor de la reposición del Sr. Albín.

Los concejales de las izquierdas, señores Unamuno y Santa Cecilia, exclamaron, dirigiéndose al Sr. Riesco: ¡Bien, muy bien!

El nuevo secretario del Ayuntamiento.-Tres votaciones.-Al fin, mayoría. (Vuelve á la presidencia el Sr. Iscar).

Se procede, seguidamente, á la votación de la plaza vacante de secretario del Ayuntamiento.

El Sr. Unamuno: ¿Es indispensable votar al concejal está presente en el acto de la votación? Porque este acuerdo de proveer la plaza, que es del anterior Ayuntamiento, no me proporciona, por la forma en que ha de proveerse, suficientes medios de información, creyendo malo el procedimiento empleado.

El Sr. Alcalde: Es indispensable, estando presente, votar. S. S. puede votar en blanco si le place.

Se verifica la votación por papeletas, y el escrutinio da el siguiente resultado: D. Emigdio de la Riva y Garzón, 11 votos

D. Rafael González Cobos 10. Concejales votantes, 22

No habiendo obtenido mayoría absoluta (la mitad más uno) de los concejales presentes ninguno de los concejales, se acuerda repetir la votación.

Y da el siguiente resultado: D. Emigdio de la Riva, 11 votos, D. Rafael González Cobos 10, D. Miguel Alvarez Montesinos, 1. Surge el mismo caso que en la primera

ra votación. Son leídos algunos artículos del reglamento interior de la Corporación pertinentes al caso y se suspende por unos minutos la sesión.

Reanudada, se acuerda, á propuesta del Sr. Olivera proceder á una tercera votación.

El Sr. Unamuno: ¿En el caso de que haya empate, decide después la suerte? El Sr. Alcalde: Exacto.

El Sr. Unamuno: Admirable. Como yo en este asunto voy completamente á oscuras y todo en este caso es cuestión de suerte, la suerte, pues, me parece lo mejor.

Y se hace la votación, que da el resultado siguiente: D. Emigdio de la Riva, 12 votos. D. Rafael González Cobos, 10. Queda nombrado secretario D. Emigdio de la Riva Garzón.

Otros asuntos. (Preside el Sr. Vázquez)

En virtud de los servicios prestados por D. Manuel Rodríguez oficial mayor del Ayuntamiento y secretario interior se acuerda nombrarle secretario suplente, con una adición del Sr. Mirat, sobre mejora en el sueldo de este probo funcionario, que lleva 35 años en el Ayuntamiento y sólo ha tenido en este tiempo un aumento en el sueldo de 500 pesetas.

Se conceden licencias de obras á don Antonio Pedraz y D. Elías Pérez de la Fuente.

Se concede pensión (la comisión de Hacienda fijará la cantidad), á D.^a Rosalía Leal, viuda del Sr. Giron Sevriñ.

(Vuelve á la presidencia el Sr. Iscar). Se acuerda la jubilación del ordenanza Antonio León Gómez, y la del guardia municipal Basilio Herrero, así como también la concesión de un socorro á la viuda del ordenanza Lorenzo Barrera y la separación en el cargo de veedor municipal, D. Tomás González, por inutilidad física y mental.

Ruegos y preguntas. El Sr. Vázquez de Parga dirige varios ruegos al Alcalde, sobre que excite el celo de la guardia municipal para el cumplimiento del deber, y el de los tenientes de alcalde para la imposición de multas; batida á los cerdos y cabras que viven dentro del casco de la población; desaparición ó arreglo de postes de conducción de energía eléctrica, reformas de ordenanzas inspección de carnicerías, para que se venda por ternera lo que es ternera y no carne de respetables bueyes, etc. que el Alcalde contesta y promete atender.

El Sr. Calama pide tres meses de licencia para el Sr. Romo, que se concede.

El mismo señor Calama pide que el Ayuntamiento dé todo género de facilidades para la instalación de una sec-

ción de ametralladoras, que según noticias, se propone el Gobierno enviar á Salamanca, ruego que pesa á la comisión correspondiente.

El Sr. López pide se activen las obras de instalación en La Gota de Leche y se construyan los retretes de las escuelas de las Carmelitas.

El Sr. Lucas pregunta si pueden ya instruir los expedientes por intervenciones electorales que se acordaron, y el alcalde y el Sr. Unamuno dicen que acabada de conceder una amnistía, debe darse todo al olvido.

El Sr. Orea pide que las vacantes que ocurran se provean por concurso entre empleados de la casa y los resultados por oposición.

Y después de otros ruegos de escasa importancia, se levanta la sesión á las nueve en punto.

Quisicosas.

EL FLEXIBLE DE UN DIPUTADO

Fili, ya eres diputado, y pronto á la Corte irás. Fili, arregla tu indumento más de la moda al compás.

Yo no pretendo que sientes plaza de "dandy" ¡pá qué! Yo no quiero que te lances al abismo del chaquet.

Yo no quiero que te vistas en la calle de la Cruz, pero, vamos, el flexible que usas no lo des ya á la luz.

No porque esté indecoroso, ni impresentable, no tal, sino por la forma rara con que lo adobas juncal.

Un flexible, con su raya ó con bollos, va hasta allí; pero no de huego frito, como tú lo usas aquí.

Bien sé que esa cazoleta del fieltro tiene su avel, que en ella las cuquerías las sepultas á granel.

Bien comprendo que esa rosca es todo un programa ya, y que hasta recuerda el agro y al reformismo quizá.

Pero si como presumo, no eres el flexible una pose, camarada Filiberto, no te lo pongas, por Dios.

Cuadra mejor á tu empaque y apostura varonil, no esas alas reducidas, sino otro fieltro gentil.

Con él y dejando en casa tu gran batuta-bastón, tienes de fijo en las Cortes una gran aceptación.

(Que mi opinión es de peso vaya, no quiero insistir. Pregúntaselo á "Vidita", que ese sabe distinguir).

Cambia, pues, de cobertera y en todo irás á un edén, si algo de lo que ella tapa lo columpiases también.

OTRO RASGO DEL PRELADO

Las casas baratas.

Como nuestros lectores saben, pues aquí ha tratado este asunto con gran competencia el Sr. Crespo, la Junta encargada de hacer las obras necesarias para la construcción de casas baratas, venía tropiando con la falta de numerario para su continuación. Y ante semejante conflicto, las obras estaban paradas, y esta hermosa institución, tan beneficiosa para las clases obreras salmantinas, sin posibilidad de cumplirse.

Así las cosas, ayer, una comisión compuesta por los Sres. Madruga, Benito, el presidente de la entidad de Casas baratas, D. Nicolás García, y el obrero D. Manuel M. Mora, se personaron en el palacio del Sr. Obispo, solicitando su apoyo para solucionar el paro de las obras. No es necesario decir que en la visita quedó patente, una

vez más, la noble, la generosa, la hidalga conducta del nunca bien ponderado Pastor salmantino, que se apresuró á poner á disposición de los comisionados mil pesetas para la continuación de las casas baratas en proyecto.

EL ADELANTO consigna hoy con orgullo este rasgo nobilísimo del Prelado, para que, al difundirse suscite la admiración y el aplauso de Salamanca entera, por la admirable actitud del doctor Alcolea, dispuesto en todo momento á cooperar en toda labor de beneficios sociales, de tanta influencia para las clases obreras.

UN TELEGRAMA

Aproposito de un artículo.

Nuestro compañero D. David Rayo, recibió ayer el siguiente telegrama, demostrativo de que en Peñaranda hay espíritus rectos que repulsan las dentelladas de la jauría, pretendiendo manchar la honra de las gentes.

Dice así:

«En nombre elementos liberales alistas y republicanos de esta, felicitámonos por su valiente artículo publicado ayer en EL ADELANTO, adhiriéndonos á sus manifestaciones. José Avila, Luis de Dios.»

MADRID AL DIA

Benavente y los autores

Uno de estos días pasados recibí la circular que la Sociedad de Autores Españoles nos dirige á los socios para enterarnos de la resolución tomada por Jacinto Benavente, quien se juzgó desairado y ha roto con la mencionada Sociedad, y para decirnos que le ha sido necesario establecer una excepción en el contrato con las empresas teatrales, excluyendo todo el repertorio de D. Jacinto.

La Sociedad, justamente alarmada por ese glorioso desprendimiento, teme una mayor fuga de autores, pues no en vano somos en España menos de imitación, y promete aplicar á los futuros desertores la misma dolorosa ley que al autor de Señora ama.

Sería triste, muy triste, y además de triste retrógrado, como los firmantes de la circular expresan, un retorno á las antiguas galerías dramáticas. Yo no voy nunca á los actos celebrados por la Sociedad de Autores Españoles, no contribuyo á formar ni á modificar reglamentos, no produzco esclusiones; me considero como el menor autor posible; pero amo extraordinariamente á esa institución redentora, por la cual, como por Romanones los maestros de escuela, los ingenios teatrales se han puntualmente é íntegro el producto de su honrado trabajo.

Volver á las antiguas galerías equivale á entregarse en manos de usureros, mendaces y oculadores. Con todas sus deficiencias, si la sociedad las tiene, es preferible el suicidio colectivo é individual que suponía el pasado régimen de los editores chupópteros.

El Sr. Benavente, que tantas veces y de tantas maneras se ha suicidado, tiene perfecto derecho á suprimirse la última vez, que será la séptima—pues como gato madrileño contaba con siete vidas—; pero los demás autores no deben seguirle por ese camino, que no conduce á ninguna parte buena, sino al cementerio del Este, y dentro del cementerio del Este, á la fosa común.

Yo estoy con los firmantes de la circular, aunque no cobre trimestres tan pingües y saneados como los cobran Serafín Alvarez Quintero, Carlos Arniches, Pablo Luna y etc. Y exhorto á

mis compañeros todos a sostener las columnas sociales para que no se venga abajo el templo donde se cobija la dramaturgia española basándose con Plauto. Bnavente será diputado a Cortes, comediógrafo insignie, germanófilo de primera calidad y todo lo que ustedes quieran: obtendrá la cruz de Hierro en cuanto los alemanes perforen el frente francés; llegará a formar Gabinete cuando no haya otro personaje para resolver la enésima crisis... Pero nada más separarse de la Sociedad de Autores Españoles, ya se vende La malquerida á cinco céntimos en la Puerta del Sol, y cinco céntimos, en las presentes circunstancias, significan muy poca cosa.

Precisamente en la Puerta del Sol, que es la puerta del Dios Apolo, hermano de las Nueve y padre de la poesía. No deja de ser significativo ese menoscupio que del drama bnaventino hacen los vendedores populares. Allí, á grito herido, anuncian la decadencia de quien pudo ser el más firme fundamento de la Sociedad de Autores Españoles y de la Sociedad española, como D Anuncio en Italia y como Venizelos en Grecia, y se conforma con ocupar un espacio entre el montón anónimo de la minoría maurista de un Parlamento que en sí mismo es otro anónimo y obscuro montón.

Pallol.

Desaparición misteriosa

El viajante Sr. Caro.

Nuevamente los periódicos de Madrid y las autoridades se ocupan de la desaparición del viajante de comercio don José Caro, que desde que abandonó nuestra ciudad, hace algunos meses, no habiase vuelto a tener noticias tuyas apesar de las activas pesquisas hechas.

Según estos informes oficiales, el señor Caro llegó á Granada, procedente de Sevilla, el día 16 de Octubre pasado acompañándole una señora alta, rubia, de veinticuatro á treinta años, extranjería ó vascongada.

Las dos personas estuvieron alojadas en el hotel Victoria y comían en la habitación que ocupaban. Salían frecuentemente y visitaron la Alhambra y otros principales monumentos de aquella capital.

La primera autoridad civil de Granada anuncia en su comunicación telegráfica el envío de una fotografía que se le hizo á la dama rubia, á instancia de ésta por un profesional de arte, establecido en las cercanías del palacio de Carlos V. El viajante y su compañera permanecieron en Granada hasta el día 21 del expresado mes, fecha en que marcharon á Bobadilla.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas cuarenta y ocho horas se han hecho en el Registro Civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Pedro Sánchez y Sánchez, Francisco Javier Sánchez, Josefa Barcala Moro, Santiago Barcala Moro, Saturnino Paradero Corral, José Díez Sánchez y Angel Bermejo Rodríguez. Defunciones: María Alonso Nieto.

DEL MOMENTO

La sinfonia del Gobierno.

Quando todos los oyentes, mudos de cononcion, nos disponiamos á escuchar atentamente el final de la sinfonia de la crisis, nos ha sorprendido las tres notas finales de ella: el no sostenido de Romanones, el si bemo de Garcia Prieto y el fa natural de Maura.

De esas tres notas la más aguda ha sido la del Conde, y la más grave (demos á la palabra toda, la importancia que realmente tiene) la del Gobierno al disponerse á continuar la marcha fúnebre que ha de locarse en el cortejo que siga al féretro nacional.

El conde de Romanones ha desautorizado al Sr. Gimeno, lanzando sobre él la excomunión política. ¿Pudo más en el ministro de Marina la razón gubernamental de tirando que el criterio firme y decidido de su jefe político? ¿Por qué aceptó la propuesta del marqués de Albuemas? ¿Qué le llevó á volver sobre su acuerdo, aun sabiendo que esa actitud de retroceso había de traer aparejada su excomunión política?

Todo cuanto se diga de la desairadísima situación en que ha quedado el Gobierno, á pesar de cuanto se contiene en la nota oftciosa explicativa, es pallido ante la realidad de la protesta despreciativa.

La mayoría de los periódicos, con rara excepcion que no hemos de analizar porque habría que entrar en detalles íntimos de su fundación y marcha administrativa, lanzan contra el Gabinete sus más acerbas censuras. Para nadie tienen ya autoridad alguna los actos y acuerdos de este Consejo de Ministros que ha de ocupar el banco azul el próximo día 18. ¿Qué pasará en las Cortes? Fácil es preveerlo. El Gobierno quedará destruido y en crisis en los primeros días de sesión, y será forzoso suspender las tareas parlamentarias para dar paso á la formación de un nuevo Ministerio. El sistema de la fórmula como medio profiláctico, se ha impuesto á la realidad de todas las circunstancias que están preñadas de amenazas para un porvenir próximo.

Ya son las Juntas de defensa de Hacienda las que ante el éxito al canzado se disponen á dar otra batalla al Gobierno. Se habla de una huelga de brazos caidos de cuya gravedad se percatarán todos los españoles, menos este Gobierno, que ha creído poder aplicar la morfina de la espera y el aplazamiento. El otro vez Presidente del Consejo ha declarado esta tarde, ante los periodistas, que él ha recogido el poder, de en medio de la calle, donde estaba abandonado, pues ningún po-

lítico quería recogerlo, y que forzosamente hubiese ido á parar á los militares, imposibilitándose la apertura del Parlamento y la solución de graves problemas á resolver, incluyendo la amnistía.

Las frases del Presidente han caido en el saco roto del desprecio con que la opinión acoge ya todas las situaciones y todas las promesas. Las notas más melodiosas no tienen vibración en los oidos españoles.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Candelario, el ilustrado médico de aquel pueblo, D. Evaristo Tolmíl. Para sus posesiones de Cilleros el Hondo, D. Alvaro Vicente Díaz y su distinguida señora.

Para Madrid, el diputado á Cortes por Ledesma, D. Bernardo Olivera, querido amigo nuestro.

Han llegado: De San Sebastián, D. Manuel Salaberría. De Huelva, el acudalado industrial D. Francisco Zabalá.

De Madrid, y con objeto de pasar en esta una larga temporada, la señora viuda de López Alonso y sus bellas hijas, y la señora viuda de Romo.

De G. juelo del Barro, nuestro particular amigo D. Antonio Luis Encinas.

Fallecimientos. Han fallecido: En Madrid, D. Aquilino Martínez León, y en Logroño, víctima de rapidísima enfermedad, la respetable y virtuosa señora D.ª Leona Navarro de Hernández. Enviamos á su hermana política D.ª Marcelina Hernández, viuda de Martínez León, así como á su distinguida familia, la expresión de nuestro más sentido pésame por las desgracias que le afligen.

En Alba de Tormas, rodeado del cariño de los suyos y del aprecio general, ha fallecido nuestro buen amigo don Miguel Perlines Salgado, cuya muerte sentimos hondamente.

El Sr. Perlines, perfecto caballero, hombre de inteligencia y laboriosidad, fué diputado provincial y presidente de la Cámara Agrícola y del Gremio de Labradores de Alba, en cuyos cargos cumplió como bueno y trabajó por la prosperidad de la villa ducal.

Descansen en paz y reciban su aflicción viuda D.ª Gregoria García; sus hijos, D. Antonio, D.ª Dolores, D.ª Natividad, D. Rufino y D. Ignacio, así como la demás familia del finado, la expresión de nuestro sentido pésame.

Se cumple pasado mañana el primer aniversario de la muerte del querido nuestro querido amigo el bizarro teniente coronel del Ejército, D. Eduardo Verástegui, persona que gozó en vida de generales simpatías, por su caballerosidad y afable trato.

Con motivo del aniversario de su fallecimiento renovamos nuestro pésame más sentido á su viuda la respetable señora D.ª Isabel Fraile; hijos, D. Eduardo y D.ª Purificación, y demás familia.

También se cumple el domingo próximo el primer aniversario del fallecimiento de la distinguida y respetable señora D.ª María García de Olivera, bondadosa señora que por sus caritativos sentimientos supo captarse el aprecio de cuantos se honraron con su amistad.

A su viudo y querido amigo nuestro, don Gerardo Olivera Aparicio; hijos, Manuela y Manuel; madre, doña María Antonia García; hermana, doña Guadalupe; madre política, D.ª Felipa Aparicio y demás familia, los acompañamos en su sentimiento.

Enfermos. Nuestro estimado amigo el secretario de esta Audiencia Sr. Sánchez Pacheco, tiene enfermos á dos de sus hijos.

Celebraremos su mejoría. Se encuentra totalmente restablecida la distinguida Sra. D. Julia Mier, esposa de nuestro querido amigo don Emilio Blanco.

Varias. Entre las disposiciones firmadas por el Rey el martes último, figura la del ministerio de la Gobernación concediendo honores de jefe de administración civil, libre de gastos, al jefe de sección de tercera clase jubilado, nuestro querido amigo D. Lucas Calama y Criado.

Señale enhorabuena. En la actual exposición de pintura de Montaña, verificada en Madrid, expone un admirable cuadro, titulado Últimos rayos, original de nuestro querido amigo y paisano D. Francisco Núñez Lössada; hijo del alto funcionario de la Central telefónica de Madrid y colaborador de nuestro periódico, don F. Núñez Hernández.

El lienzo del joven pintor Sr. Núñez Lössada ha sido justamente elegido por los más competentes críticos de arte, que tributan al autor cariñosos elogios. Reciba éste nuestra cariñosa felicitación.

El director del Instituto, D. María no R. y mundo, ha trasladado su domicilio á la calle del Dr. Riesco, 44 y 46, piso 3.º derecha.

Ha vestido por primera vez el traje de largo, la encantadora señorita María Santos Mirat, hija de nuestro buen amigo D. César Santos Allén.

Ha sido leída, en la iglesia parroquial de Campo de Peñaranda, la primera proclama para el matrimonio canónico de la gentil y distinguida señorita Filomena García Ruano, hija de nuestro respetable amigo D. Valentín García, y del ilustrado teniente auditor de Guerra, residente en Burgos, don José León y Luna. La boda está señalada para el mes próximo.

PAGINA AGRICOLA

Las cenizas en el cultivo de las plantas leguminosas. Nuestros labradores van aprendiendo á utilizar las cenizas como abono excelente en diferentes cultivos, si bien todavía hay muchos que, obrando contra sus intereses, las conservan mal, ya echándolas en los estercoleros, ó bien dejándolas á la intemperie, con lo que

las lluvias arrastran su principal sustancia nutritiva: la potasa.

Como en diferentes artículos anteriores hemos tratado de su conservación y aplicación adecuadas, no queremos repetir hoy lo que entonces expusimos de talladamente.

Uno de los cultivos en que los labradores han obtenido más franco éxito, aplicando con suficiente anticipación á la siembra cenizas como abono, es el de las plantas leguminosas: habas, guisantes, vezas ó alverjas, yerros, almorzas, etcétera, y muchas veces en las agrobiotas.

Lo único que sienten los agricultores, es la escasez que hay de cenizas, pues, por desgracia, no pueden obtener en sus hogares la cantidad que necesitarían para todos sus campos de leguminosas. Sin embargo, si actualmente no disponen de sustituto de las cenizas que faltan, una vez concluida la guerra, cuando las relaciones comerciales con Alemania recobren la normalidad existente antes de ella, podrán utilizar ciertos abonos, los potásicos (cloruro y sulfato de potasa y kainita), los cuales reemplazan con ventaja á las cenizas.

En efecto, las cenizas tienen el gran inconveniente de no poder mezclarse con las sustancias siguientes: primero, con el estiércol; segundo, con el sulfato de amoníaco, y tercero, con el superfosfato, por causar en los dos primeros casos una pérdida importante de nitrógeno amoniacal, y en el tercero una disminución en la riqueza del superfosfato en ácido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoníaco, mientras que los abonos potásicos admiten perfectamente la mezcla con toda clase de fertilizantes orgánicos y químicos.

Además, constituyendo los abonos potásicos mercancía comercial, pueden los agricultores comprar donde quieran las cantidades que necesitan, lo que no ocurre con las cenizas, cuya obtención es limitadísima.

Tengan un poco de paciencia los labradores y dentro de pocos meses podrán hacer uso de nuevo de dichos abonos.

El Sr. Perlines, perfecto caballero, hombre de inteligencia y laboriosidad, fué diputado provincial y presidente de la Cámara Agrícola y del Gremio de Labradores de Alba, en cuyos cargos cumplió como bueno y trabajó por la prosperidad de la villa ducal.

Descansen en paz y reciban su aflicción viuda D.ª Gregoria García; sus hijos, D. Antonio, D.ª Dolores, D.ª Natividad, D. Rufino y D. Ignacio, así como la demás familia del finado, la expresión de nuestro sentido pésame.

Se cumple pasado mañana el primer aniversario de la muerte del querido nuestro querido amigo el bizarro teniente coronel del Ejército, D. Eduardo Verástegui, persona que gozó en vida de generales simpatías, por su caballerosidad y afable trato.

Con motivo del aniversario de su fallecimiento renovamos nuestro pésame más sentido á su viuda la respetable señora D.ª Isabel Fraile; hijos, D. Eduardo y D.ª Purificación, y demás familia.

También se cumple el domingo próximo el primer aniversario del fallecimiento de la distinguida y respetable señora D.ª María García de Olivera, bondadosa señora que por sus caritativos sentimientos supo captarse el aprecio de cuantos se honraron con su amistad.

A su viudo y querido amigo nuestro, don Gerardo Olivera Aparicio; hijos, Manuela y Manuel; madre, doña María Antonia García; hermana, doña Guadalupe; madre política, D.ª Felipa Aparicio y demás familia, los acompañamos en su sentimiento.

Enfermos. Nuestro estimado amigo el secretario de esta Audiencia Sr. Sánchez Pacheco, tiene enfermos á dos de sus hijos.

Celebraremos su mejoría. Se encuentra totalmente restablecida la distinguida Sra. D. Julia Mier, esposa de nuestro querido amigo don Emilio Blanco.

Varias. Entre las disposiciones firmadas por el Rey el martes último, figura la del ministerio de la Gobernación concediendo honores de jefe de administración civil, libre de gastos, al jefe de sección de tercera clase jubilado, nuestro querido amigo D. Lucas Calama y Criado.

Señale enhorabuena. En la actual exposición de pintura de Montaña, verificada en Madrid, expone un admirable cuadro, titulado Últimos rayos, original de nuestro querido amigo y paisano D. Francisco Núñez Lössada; hijo del alto funcionario de la Central telefónica de Madrid y colaborador de nuestro periódico, don F. Núñez Hernández.

El lienzo del joven pintor Sr. Núñez Lössada ha sido justamente elegido por los más competentes críticos de arte, que tributan al autor cariñosos elogios. Reciba éste nuestra cariñosa felicitación.

El director del Instituto, D. María no R. y mundo, ha trasladado su domicilio á la calle del Dr. Riesco, 44 y 46, piso 3.º derecha.

Ha vestido por primera vez el traje de largo, la encantadora señorita María Santos Mirat, hija de nuestro buen amigo D. César Santos Allén.

Ha sido leída, en la iglesia parroquial de Campo de Peñaranda, la primera proclama para el matrimonio canónico de la gentil y distinguida señorita Filomena García Ruano, hija de nuestro respetable amigo D. Valentín García, y del ilustrado teniente auditor de Guerra, residente en Burgos, don José León y Luna. La boda está señalada para el mes próximo.

El Sr. Perlines, perfecto caballero, hombre de inteligencia y laboriosidad, fué diputado provincial y presidente de la Cámara Agrícola y del Gremio de Labradores de Alba, en cuyos cargos cumplió como bueno y trabajó por la prosperidad de la villa ducal.

Descansen en paz y reciban su aflicción viuda D.ª Gregoria García; sus hijos, D. Antonio, D.ª Dolores, D.ª Natividad, D. Rufino y D. Ignacio, así como la demás familia del finado, la expresión de nuestro sentido pésame.

Se cumple pasado mañana el primer aniversario de la muerte del querido nuestro querido amigo el bizarro teniente coronel del Ejército, D. Eduardo Verástegui, persona que gozó en vida de generales simpatías, por su caballerosidad y afable trato.

Con motivo del aniversario de su fallecimiento renovamos nuestro pésame más sentido á su viuda la respetable señora D.ª Isabel Fraile; hijos, D. Eduardo y D.ª Purificación, y demás familia.

También se cumple el domingo próximo el primer aniversario del fallecimiento de la distinguida y respetable señora D.ª María García de Olivera, bondadosa señora que por sus caritativos sentimientos supo captarse el aprecio de cuantos se honraron con su amistad.

A su viudo y querido amigo nuestro, don Gerardo Olivera Aparicio; hijos, Manuela y Manuel; madre, doña María Antonia García; hermana, doña Guadalupe; madre política, D.ª Felipa Aparicio y demás familia, los acompañamos en su sentimiento.

Enfermos. Nuestro estimado amigo el secretario de esta Audiencia Sr. Sánchez Pacheco, tiene enfermos á dos de sus hijos.

Los empleados de Hacienda

Una reunión y un banquete.

Los dignos y laboriosos funcionarios de esta Delegación de Hacienda, tan pronto como tuvieron ayer noticia de las proposiciones de mejora económica y de reorganización de servicios, que el presidente de la Junta central de defensa, Sr. Cascajares, había presentado al ministro del ramo, Sr. Conde de Casalt, promovieron una reunión ó asamblea, en la que predominó el mayor entusiasmo, por las justas y legítimas reivindicaciones que se acababan de formular al Poder ejecutivo.

Para solemnizar tan fausta decisión y hacer votos por su íntegra consecución, á las ocho de la noche se congregaron en fraternal banquete en el restaurant de Novety.

Durante el banquete quedó estereotipada, en los elocuentes brindis que se pronunciaron, la cordial solidaridad que enlaza á los idóneos funcionarios de Hacienda para la conquista noble y leal de sus ineludibles y santas aspiraciones.

TEMAS CULTURALES

La labor del Ateneo.

Conferencias en proyecto. Nos dice el Sr. Ledesma.

Yo declaro aquí solemnemente que el Ateneo salmantino hacia esperar una labor más honda y más fructífera. Y lo afirmo en tono de censura, en tono de crítica, en tono de ataque. Recoged la labor cultural desarrollada en lo que va de año, y epigamando alguna que otra vez de delicias, alguna que otra conferencia sustancial, su labor queda reducida á un esqueleto bien descarnado, donde no es posible meter la pluma. ¿De qué es la culpa? ¿Pecca de inercia, de pasividad la Junta directiva, la encargada de propulsar labores, ó choca con la indiferencia del público, con la glacialidad ambiente, con el eclecticismo, ramplón de nuestro ambiente plano de desidia y de apatía? Y no nos vengamos con la cantinela del factor económico, del capítulo un poco mercantil del ingreso y del desembolso.

Es que para desarrollar una obra cultural, íntegra y trascendente en el espíritu de un pueblo, necesitamos los salmantinos hacer inmigraciones de gente extraña? ¿Acaso no existen en Salamanca núcleos espirituales sagaces y finos, capacitados para desenvolver un ciclo de conferencias, cursos ó con versaciones íntimas sobre motivos artísticos ó intelectuales? Digo ese gran abúctico, ese gran anquilosado por la absorción política, Fernando Iscar, á quien Salamanca debiera negarle en absoluto un voto, y á quien ojalá le dé un revolcón en una liza electoral un zarzapilín al uso, para reintegrarlo al cultivo de las letras españolas, esqueado de la puerilidad de la farándula.

Digo, D. Luis Maldonado, el exquisito peregrino también en tierras electorales; Barrueta el hosco, á quien debíamos espolear para romper la egolatría marmórea de su retraimiento absurdo; Luis Romano, encarcelado ya entre préstamos y zarandajas hipotecarias; Nicolás Rodríguez Aniceto, abroquelado de modestia, que debíamos taladrar para que de fruto su intelecto agudo y equilibrado; D. Enrique Negueras, Población, Cañizo, tantos más lastimosamente agotados en la tarea diaria de prestar socorros en vez de edificar una obra intensa, de laboratorio, de creación en el campo de la ciencia médica.

Pero, ¿estamos descubriendo nosotros cosas ignoradas por todos? ¡Si es un secreto á veces! No, el Ateneo salmantino debe ser un crisol espiritual, donde se fundan anhelos, inquietudes, donde cristalice una obra segura, ponderada, trascendente en el futuro de Salamanca.

Veamos ahora qué prepara el Ateneo para fecha inmediata. Y cediendo la palabra al culto y joven escritor Angel Ledesma, he aquí satisficha nuestra curiosidad.

—¿...? —No, si llevas razón en todo lo que dices. La obra del Ateneo puede compararse con una gran fogorada, que alumbró mientras alguien consume leña. Es algo descontinuo, lo español, un gesto aquí, mañana un grito, más tarde un rasgo, después nada, nada, y el objetivo de toda labor cultural es lo contrario, algo continuo, cotidiano, no dejando un día sin que florezca un esfuerzo. Pero, en fin, la gente se cansa y no hemos de ser siempre los mismos los que ocupados en ello.

—¿...? —Pues programas inmediatos hay algunos. Por ejemplo: una conferencia de Ortega y Gasset, que en distintas ocasiones ha manifestado deseos de hacerlo, y ahora á falta de una invitación oficial y cumplida. Después tenemos en proyecto que el maestro Valle Inclán venga también á hacer una conversación de arte en el Ateneo.

—¿...? —Sí, locales. También hay preparadas algunas. En primer lugar, el culto abogado del Estado Sr. Redondo, em

pezará esta misma semana un ciclo de disertaciones sobre materias económicas que prologará el Sr. Bernis. Un trío de ilustraciones á la obra musical de Bethoven, con recitales de orquesta, á cargo de un P. Domingo. ¡Ah! Se me olvidaba. También tenemos invitado al Sr. Domenech, que en breve dará una conferencia.

—Lo sé. Conozco los trabajos de Fernando Iscar en una novela que tiene casi finalizada, y que pudiera servir para que el exquisito literato nos diera un avance de su producción última.

Esto nos ha dicho el Sr. Ledesma, y así lo consignamos. Claro es que á estos proyectos podría agregarse tantos! Pero, en fin, la misión de un periodista es puramente de hueseco, para dialogar después con el público. Y esta misión está cumplida. El Ateneo en el otro aspecto tiene la palabra...

PARA EL ADELANTO

La paz reina en Varsovia

COMENTARIOS POLITICOS

Como en Varsovia, según reza la frase histórica que de boca en boca anda desde entonces corriendo por el mundo, la paz reina en Madrid y en toda España.

Tras la fuerza luminosa y aterradora que anunciaban la aproximación de la tormenta, se ha sucedido la calma chicha. Los truenos, quizá por lejanos, no llegaron hasta nuestros oidos, ni vimos que el rayo, descendiendo feroz hasta la tierra, hiciera añicos ninguna casa, matara á ningún hombre, ni desgrajase siquiera un árbol.

—¿Qué pasó al fin?—nes preguntaría un amigo cualquiera, que alejado unos días en la soledad de la montaña, volviese hoy entre nosotros.

—Nada. No ha ocurrido nada. —¿Pero y aquella tormenta formidable que se cernía sobre nosotros? —Debió ser noche de verano, que gasta todas sus energías lo mismo que consume el pirotécnico la pólvora en los castillos de feria.

—Sin embargo, ¿García Prieto no estará en el Poder? —Está.



Usa el Agua Argentina

Argentina y te volverás tan guapa que tendrás novio seguidamente

Agua Argentina.

Frasco, 6 pesetas.

De venta en **CASH BOYERO**

Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1



¡Es una gran verdad!

No hay medicamento para curar las enfermedades de

Estómago e intestinos

por antiguas que sean, como el

DIGESTÓNICO

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

—Pues no estará Cierva. —Con Cierva. —¿Al menos Gimeno? —Gimeno continúa en el puerto de abrigo de su ministerio. —Pues no lo entiendo. Yo he visto á la montaña cómo los animalitos, que riñen por cualquier causa, se separan del nido común. —La sierra no es la llanura, y los animalitos, sencillos, apasionados, sinceros, no tienen ningún punto de contacto con los hombres. —Como si acabara de volver del aislamiento de la montaña ha quedado después de la crisis la opinión española. Creíamos todos que por esta vez si quiera quedarían desechados los formalismos históricos, ya que la gravedad de las circunstancias y la imperiosa necesidad de atacar el mal, imponían urgentemente un cambio radical en los procedimientos. —En García Prieto ha desaparecido la molestia que le causara Cierva con su famosa nota contra Sánchez Toca. —En Cierva se han endulzado todos los egrios al igual que un niño ineducado cesa de rabiar y patear cuando consigue que sus papás le dejen dar puntapiés á las visitas. —En Gimeno dejó de actuar el impulso liberal que le transmitiera su jefe político el Sr. Conde de Romanones, por que pudo en el más el deseo de conservar el mando marfilmo de su departamento, y otras ciertas razones de carácter fundamental. —Ha terminado el primer acto de la gran farsa. Todo está igual, parece que fué ayer. Los espectadores vuelven á su positiva indiferencia. —La paz reina en Varsovia, aunque por muy pocos días, mientras dure el aceite que se tendió sobre el mar con aquella «fórmula» que se basó á guisa de cable salvador de la nave que se hundía.

Máximo Gim.

Se arrienda en el paseo de la Estación un espacioso hotel con gran jardín y frutales, baño, termofón y otras comodidades. Dará razón su dueño, D. Francisco Bernis, en el mismo hotel.

Se vende la sexta parte de la acaña de Pedro Alvaro, en el partido de Ledesma. Del precio informará el procurador D. José Linares, San Justo, 23.

Se venden 22.000 litros (2.000 arrobas) de heno para el ganado. Para informes, diríjase á Félix Palacios, en Moraleja del Viro (Zamora).

Arriendo de pastos.—Se arriendan para vacas de primavera y ve año, y también para 500 ovejas, desde esta fecha hasta San Pedro. Para tratar en la dehesa de Soguino, con José María, rentero de la misma.

Oficial de carretero, que sepa su obligación, se necesita en el taller de carros de Ventura Hernández Quintero, en Peñaranda de Bracamonte. En dicho taller informarán.

Venta de casa.—Se vende la señalada con el número 9 de la calle de Donados. Informará José Hernández, Pescadería, Mercado de Abastos.

Vendo casa de labor.—Con ocho pares de mulas, 200 000 cepas, 4 500 olivas 130 hectáreas (207 fanegas) de tierra de labor, gran casa de 6 000 metros, con bodega y demás dependencias, capaz para gran industria; frutos, envases, exportación, etc., en 900 000 pesetas, en Santa Cruz de Madala (Ciudad Real). Razón, Pedro Gracia, en dicha población.

Pérdida.—Ayer tarde, en la Alamedilla, se ha perdido una bolsa de niño conteniendo unas bragas, una bufanda de lana y otro objeto. A la persona que la hubera encontrado se le ruega que tenga la bondad de entregarlo á su dueño, calle de Caldereros, número 3, en donde se le gratificará.

Se vende muy barata y en muy buenas condiciones, la casa número 20 de la calle de Abajo. Darán razón Doctor Riesco, número 39, principal.

Ocasión.—La acreditada y antigua sastrería Carmen Iglesias, no tiene competencia en la confección de toda clase de prendas para caballero á toda moda; especialidad de perfección en los trajes de niño para la primera comunión, última moda, como también para sacerdotes y militares. Se da vueta á toda clase de prendas hasta de arlas como nuevas; todo á precios sumamente económicos. Oalle de Francisco Montojo, núm. 7 (frente á Castrava).

Amor de cría, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Informarán, Varillas 10.

Amor de cría, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Informará Cayetano García, en Zorfoleada.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca.

Las operaciones de la Caja de Ahorros se practicarán desde esta fecha á las horas siguientes, en su domicilio de la calle de Zamora:

IMPOSICIONES. Días laborables.—De nueve á una de la mañana y de tres á cinco de la tarde. Domingos.—De diez á doce de la mañana.

REINTEGROS. Días laborables.—De tres á cinco de la tarde. Domingos.—De diez á doce de la mañana. Salamanca, 13 de Marzo de 1918.—El Administrador.

VERIN SOUSAS

Agua de mesa inmejorable para los enfermos de las vías urinarias. En farmacias y droguerías. Temporada oficial, de 15 Junio á 30 Septiembre, 1918.

Círculo Franco-Español.

La función de mañana. Mañana, viernes, á las seis y media de la tarde, se celebrará, en el Liceo, la sesión de cine correspondiente á esta semana, organizado por el Círculo Franco-Español, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Lo que un mutilado puede hacer.
- 2.º Trabajadores forestales.
- 3.º Notas patrióticas francesas.
- 4.º Anales de la guerra, números 28 29 30 y 31.
- 5.º Notas argelinas.
- 6.º Construcción de cascos.
- 7.º Ambulancia holandesa.
- 8.º «Sport» de nieve.

Los socios y sus familias serán obsequiados con bonitas postales de la guerra y grandes y hermosas fotografías de escenas de la gran campaña.

De Ciudad Rodrigo

Notable conferencia del Reverendo P. Castelló -Otras noticias.

El domingo pasado, en el local de actos de Seminario Conciliar, tuvo lugar la conferencia dominical para obreros, estando á cargo del Rvdo. P. Castelló, de la residencia de Jesuitas de esta ciudad.

Fué presentado el ilustre conferente por el M. I. señor Canónigo electo de esta S. I. C. D. Joaquín Román Gallego, que en párrafos elocuentes presentó la personalidad del culto P. Castelló, de cuya mágica palabra habíamos de oír sanos consejos, doctrinas prácticas y sabias enseñanzas, porque á su claro talento se unía la práctica de cuestiones sociales, porque el P. Castelló había estado en Francia, Bélgica, Lisboa é infinitad de naciones recorriendo personalmente, encargado de propagar su evangélica misión en los centros católicos-sociales de dicha naciones y había adquirido merecidos laureles, que coronarán su frente el día que llegue al mundo de la verdad, en donde las persecuciones de que ha sido objeto hasta la fecha se verán trocados por el premio que el Señor guarda para los apóstoles de sus divinas doctrinas.

El Rvdo. P. Castelló ocupa la tribuna y después de saludar á los obreros y decirles no podía sustraerse á la invitación hecha por el Excmo. Sr. General, Alcalde y elemento proletario, dice que era siempre amante de la clase proletaria y que sino podía acudir á ella con bienes temporales, porque nada tenía, lo haría con bienes morales, puesto que su alma y su vida después de Dios, era del pobre y para el pobre.

Desarrolló magistralmente su tema: «El bienestar de los obreros, como lo concibe y promueve la Iglesia católica». Imposible dar un relato de tan magnífico trabajo, pues falta tiempo y espacio, y en obsequio á esta brevedad, haremos un pequeño bosquejo de tan interesante disertación.

Expone la extensión, la dificultad y el peligro de la cuestión obrera de cuya solución depende el bienestar de las clases obreras, indicaba la poca eficacia de los esfuerzos empleados en resolverla fuera de la Iglesia católica, mostró como en la doctrina de esta, contenida en la encíclica de León XIII, sobre la condición de los obreros, doctrina teórica y práctica se encuentra toda la eficacia deseable para ello.

Sólo los grandes principios doctrinales fundados en Dios, como los enseñó la Iglesia católica logran convencer la Intelligencia y obgar moralmente el corazón al cumplimiento de los deberes propios y al respeto de los derechos ajenos; solamente ellos tienen

TEATRO MODERNO - Jueves blanco

Hoy, estreno primoroso de la magistral película

Habiase una vez...

De siete a doce - Sección única - Precios económicos.

Butaca, 0,50 pesetas - Entrada general, 0,20.

El domingo, 17, la extraordinaria y sugestiva obra cinematográfica de grandes aventuras

Kip-Kim ó Kop ó los vencedores de la muerte.

demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame. El día 6 del actual falleció después de larga y penosa enfermedad la preciosa niña Angelita Muñoz Matilla, a los diez años de edad.

A su afligida madre D.ª Angela Matilla Reguero y hermanas, enviamos nuestro más sentido pésame.

El Placencia ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la esposa de nuestro querido amigo D. Anselmo Tovar González hijo político del teniente de Caballería de Albuera, de esta guarnición D. José Valencia, a los que les enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

Con el fin de hacer oposiciones a una canonjía vacante en la Santa Iglesia Catedral Metropolitana, de Sevilla, ha salido para dicha ciudad el joven y culto Dr. D. Serafín Tella, fiscal eclesiástico de esta diócesis.

Encuéntrese completamente restablecido el niño mayor de nuestro querido amigo D. Angel Mirat y Morante, conde de Portugal en esta ciudad.

El día 6 falleció, a la avanzada edad de ochenta y tres años, la virtuosa Sra. D.ª Josefa Peña Cañizal. A su sobrino D. Timoteo Peña y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame, así como a D.ª Agustina Sánchez y familia, por la desgracia que sufrió por la muerte de su esposo D. Pedro López, guardia civil retirado, que en pocos días ha sido arrebatado del seno de los suyos. Descansen en paz.

Para pasar revista a todos los puestos de la guardia civil ha estado en ésta el coronel primer jefe de la comandancia D. Leopoldo Centeno de las Peñas.

Ha marchado a Morasverdes el médico de dicho pueblo D. Andrés Lorenzo Brusil, que vino a ésta a hacerse cargo del título de licenciado en Medicina y Cirugía.

Regresaron de Salamanca, donde fueron con motivo de las elecciones de senadores, D. Juan de Nogaes Delgado, alcalde de esta ciudad, y D. Manuel Gassons Carnicer, comerciante. También regresó de dicho punto el simpático joven y culto jefe de Administración Militar de esta plaza, D. Pedro Cascón Briega.

Nuestro querido amigo D. Tomás Hernández, ha pasado por el duro trance de perder a su preciosa hija menor María del Pilar, de dos años de edad.

Tanto a él como a la demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame. Encuéntrense enfermos D. Petronio Castedo Castro, dueño del café y fonda Universal; D.ª Nemesia Iglesias, viuda de Matías; el teniente coronel de Carabineros, primer jefe de esta Comandancia D. José Robles y la simpática Srta. Margarita Posse Rivas.

Desearnos a todos su pronto restablecimiento. En Fuentes de San Esteban ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la distinguida Sra. D.ª Francisca Moretón, esposa de nuestro buen amigo el médico de dicho punto D. Joaquín Jiménez. Enhorabuena.

Después de haber pasado una larga temporada por Andalucía, ha regresado el canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, Dr. D. Lucas Pérez Pacheco.

La ilustre cofradía de Jesús Naza-

da de Gutiérrez, 1; D. Juan Villalón, 0,50; D. Juan Ballesteros, 0,50; D. Jacinto Esteban, 1; D. Emilio Figueroa, 1; D. Manuel Sendin, 0,50; D. Justo B. Cerro, 0,50; D. Manuel Hernández, 0,50; D. Florencio Marcos, 1; D. Lorenzo Aniceto Alvarez, 1; D. Marcel Aniceto Alvarez, 1; D. Manuel Mirat, 1; D. Policarpo Jesús Martín, 0,50; don Julián Maldonado, 1; D. José Manes 1; D.ª Vicenta San José Barrera, 0,50; D. Indalecio Hernández, 0,50; D. Luciano Vicente Torres, 1; D. José Cuesta, 0,50; D. Ulpiano Hernández, 0,50; D. Mariano Miguel 1; D. José Durán, 1; D. José de la Mano, 1; D. José Martín Rodríguez 1; D. Eduardo Hernández Wright, 1; D. Germán Isbarido, 0,50. Total hasta la fecha, 276 90 pesetas.

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas tomadas a las ocho de la mañana del día de ayer en el observatorio del Instituto General y Técnico. Altura barométrica, 690,30. Temperatura máxima, al sol, 24,8. Temperatura máxima a la sombra, 15,2. Temperatura mínima, 0,4. Termómetro seco, 3,8. Termómetro húmedo, 2,8. Viento, O. 1. Cielo, cubierto. Tiempo, variable.

NOTAS DE LA GUERRA

Evasión de los aviadores Garros y Marchal, prisioneros de los alemanes

Estos días está ocupando la atención de la prensa francesa la sudaz aventura de los aviadores Garros y Marchal, que han conseguido evadirse de Alemania, donde se encontraban prisioneros, y llegar a París, donde han sido objeto de un entusiasta recibimiento.

Los dos héroes del aire tienen en su haber numerosas hazañas, en las que, poniendo a contribución su valor, se han captado la admiración de sus compatriotas.

Garros es conocido en España, por haber sido uno de aquellos valientes que

la obligación de firmar cada dos horas en un libro registro, y que la falta de una firma les valía de quince a treinta días de celda.

El director de la aventura fue Marchal, que conoce a la perfección el idioma alemán.

Ante los primeros centinelas de noche, Marchal exclamó en alemán y en voz alta, como hablando con su compañero: «Nunca serán bastantes las precauciones que se tomen para impedir la evasión de estos cochinos franceses.



El aviador Garros.



El aviador Marchal.

en 1911 tomaron parte en la incursión París-Madrid, de la que resultó vencedor el famoso Vedrines.

Marchal por su parte, es uno de los más competentes aviadores franceses; fué el primero que voló sobre Berlín, arrojando, como todos sus compañeros, proclamas, en vez de bombas.

Después de unos días de prisión en un campamento alemán, Garros y Marchal encontraron el medio de emprender la huida (el primero lo había intentado ya tres veces), y conste que ambos tenían

ber cambiado de ropa y adquirido ciertos objetos.

Ya en el tren, los fugitivos se dieron cuenta del peligro que corrían, por haberse circulado a todas las estaciones del trayecto, la noticia de la huida.

Y con el convoy en marcha se arrojan de él.

Y tras unos días angustiosos, atravesando territorio alemán, consiguieron ganar la frontera. Eran libres.

Ambos aviadores, que tendrían derecho a descender tranquilamente en su país, después de tantas tribulaciones, sólo piensan en reanudar la serie de sus triunfos, arriesgando la vida una vez más, y su principal preocupación consiste en volver a volar sobre los campamentos alemanes, para vergarse de la prisión a que estuvieron sometidos.

Véase en 4.ª plana

Desde Cepeda

In memoriam.

La muerte inexorable, con su inapelable fallo, acaba de segar en flor la existencia del joven e inteligente funcionario de la sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia, D. Jesús García Sánchez.

Una larga y cruel enfermedad, sobrevenida con tanta resignación, ha ido minando poco a poco las energías de este probo y humilde funcionario, hasta que, el viernes 8 del actual, confortado con los auxilios espirituales y rodeado de los suyos, entregó su alma al Señor, allá en el pueblecito de Aldeanueva de la Sierra, en donde ejerce la alta misión del sacerdocio su atribulado hermano D. Alejandro García Sánchez.

Era el finado maestro nacional de primera enseñanza, cuyo título le fué otorgado gratuitamente por el Gobierno de Su Majestad a propuesta del claustro de profesores de la Escuela Normal de Salamanca, y en la actualidad desempeña en propiedad una auxiliaría en la sección administrativa de primera enseñanza de la provincia, ganada en refida oposición allá por el año 1908, siendo además auxiliar interino de la sección de Letras de la Escuela Normal de Maestros de mencionada ciudad, cargos que venía desempeñando con gran pericia y satisfacción de sus superiores.

Enemigo capital de la exhibición pública, hoy tan a la moderna, venía realizando en su delicada misión una labor callada, pero intensa, hasta el punto de que su asiduidad en el trabajo y su acrisolada modestia bastaron para granjearle las simpatías de sus jefes y compañeros de oficina, que hoy lloran su muerte, como la lloramos todos los que nos honrábamos con su amistad ó parentesco.

Y si a su actuación en los cargos públicos que desempeñó supo dar cierto matiz que le condujo a que los que le conocíamos de cerca le admiráramos y respetáramos cual se merecía, de igual modo consiguió en su vida privada imprimir en sus actos un sello que le caracterizó como modelo de caballeros por su austeridad, honradez y bondad, puestas a prueba en diferentes ocasiones, como tuvimos lugar de observar las que desde la niñez compartimos con él nuestros ratos de ocio.

Descansen en paz tan malogrado y querido joven, que en lo mejor de su vida, y cuando le sonreía un porvenir ilusionero, se aparta, conforme los altos designios de la Providencia, de esta vida ferial y engañadora para ir, quizá, a habitar la tranquila y bienaventurada mansión de los justos; y sepan sus afligidos padres y hermanos que con ellos compartimos de todo corazón el justo dolor que en los actuales momentos embarga sus almas, recomendándoles a la vez

cristiana resignación para sobrelevar con paciencia tan rudo golpe é irreparable pérdida.—El corresponsal.

El suceso de esta mañana.

Alemán furioso.

A las nueve de esta mañana el guardia municipal Paulino Rodríguez, que se hallaba prestando servicio en el Campo de San Francisco, encontró a un extranjero que se encontraba ebrio y casi completamente desnudo.

Al llamarle la atención el representante de la autoridad con objeto de conducirlo a la inspección para evitar el escándalo que originaba su estado, le agredió al guardia.

Por fin logró reducirle a la obediencia, conduciéndole al Ayuntamiento.

Al llegar a la Plaza se hizo precisa la intervención de los agentes de Seguridad Barrado y González y del municipal Elías Hernández.

En un carricóche de transportar materiales para construcciones, fué llevado a la Casa de Socorro a fin de des-pabilarlo.

Declaró en ella que era súbdito alemán, habiendo permanecido en las prisiones francesas catorce meses, de las que logró escaparse hace muy poco tiempo.

Se llama Perfecto Matx, siendo su profesión la de marino.

Noticias

Constituido el tribunal que ha de dictaminar sobre las actas electorales, ha comenzado ayer al examen de las protestadas, que ascienden a 156.

Además de estas actas, ha pasado al Supremo para su revisión, apesar de no aparecer con protesta alguna, entre otras, la de Salamanca.

PIANOS

La casa de Bernardi vende los autopianos y pianos cincuenta a trescientas pesetas más baratos que en Madrid y Barcelona, y además los entrega libres de todo riesgo y afinados en casa del comprador y durante cinco años les arregla gratis los desperfectos que le pudieran ocurrir.

Como el Sr. de Bernardi ha sido constructor de pianos y órganos, conoce muy bien este artículo y por lo tanto solo trae instrumentos de las mejores marcas directamente de las fábricas nacionales y extranjeras.

Cambios y alquileres. Calle de Zamora, 35. Almacén de música.

ZOTAL

El mejor insecticida para combatir la langosta y otros insectos.

JABON ZOTAL

El más higiénico de todos. Venta: perfumerías y bazares. Camilo Tejera y Hermana, Sevilla. Proveedores de la Real Casa.

Enfermedades de la vista

Clínica de los doctores ALONSO * Y * SALCEDO Plaza de la Libertad, número 9 — Salamanca Consulta: de once a una

Asociación de Mendicidad.—D.ª Teresa Matos de Bermejo, D.ª Anita Flores de Allú, D.ª Enriqueta Flores de Cea, D.ª Isabel Alvarez de Flores y doña Emilia Mata de Cea, han donado a los pobres de esta asociación cinco pesetas cada una.

Los caramelos mata-tombrices de P. CATALA salvan los niños. Cajita 25 cts De venta en todas las farmacias.

En breve se abrirá nuevamente al público el moderno parque de recreos situado en las proximidades de la Granja Agrícola, y que tan favorecido se vio de distinguida concurrencia en la temporada anterior.

El 606 y el 914.

Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo.—Justa, 7. Salamanca.—Consulta: de nueve a una, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

Hallándose jugando en la calle de Ramos del Manzano el niño Ramón García, de tres años de edad, se aproximó a una mula que se encontraba sujeta a una ventana, recibiendo una coz. Trasladado a la Caza de Socorro, fué curado de una herida de pronóstico reservado por el médico Sr. Pascua y el practicante Sr. Funcia.

SE TRASPASA *** por defunción de su dueño, el acreditado comercio de tejidos de D. Santiago Mateo (antiguo de Lobrinas) situado en la plaza del Mercado, 52 y 54. Para informes, en el mismo los darán amplios.

DOCTOR MUÑOZ-OREA

EXINTERNO DE LA FACULTAD DE MEDICINA Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE ZAMORA, 35 — SALAMANCA Consulta de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

VINO PINEDO RECONSTITUYENTE ENERGICO Durante el embarazo es indispensable. Durante el crecimiento es insustituible. El mejor tónico.

EL CIELO Para San José, se han recibido preciosos vestidos para coros, capotitas y sombreros. Se realizan millares de finísimos retales de tiras bordadas, a precios increíbles. No comparen, sin ver precios y surtido de esta casa. EL CIELO Lonia de la Cárcel, 9. h 19 M

Francisco Peix Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 SALAMANCA Almacén de maderas del Reino y Extranjero. Materiales para la construcción de obras. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tubos de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria, baldosilla, teja plana, rasilla, ladrillo fino y hueco. Carbones minerales, cok, antracitas, brás y cisco. Servicio a domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos sin competencia.

Corsetería á medida—Casa NIÑO

NUEVOS MODELOS en corsés, justillos, fajas, espaldillas, sostenes de pecho y caderas.

Inmenso y completo surtido en géneros de muy buena calidad para su esmeradísima confección, como ya lo tiene acreditado esta casa.

Precios muy económicos.

Plaza Mayor, número 46, principal

VESTIDOS PARA CORTOS PRECIOSOS MODELOS EN CLARIN, BATISTA BORDADA Y PIQUÉ :: ULTIMAS FANTASIAS EN CAPOTAS Y GORRITAS :: JUEGOS PARA CRISTIANAR DEPOSITO DE ROPA BLANCA VELOS, LAZOS Y BOLSITAS PARA COMUNION Grandes almacenes de Pérez y Paradinas SALAMANCA

Gran tintorería madrileña movida a vapor de Manuel Coleya. Casa de confianza en limpiadas en seco, calle de Zamora núm. 9. Esta casa es la que estaba en la calle de la Rúa.

La librería de CUESTA

SE HA TRASLADADO A LA

Plaza Mayor, núm. 14

ENFERMOS DEL ESTOMAGO

¿Queréis hacer bien las digestiones y curar vuestros padecimientos (acidas, vómitos, catarro gástrico, dolor y dilatación de estómago, úlcera gástrica, estreñimiento, etc., etc.)... Tomad las aguas embotelladas de la tan acreditada FUENTE DEL ESTOMAGO, de Calzadilla del Campo.

La mejor agua de mesa. De venta en todas las farmacias. Pedidla en todos los hoteles.

Gran casa de saldos de Jerónimo Carretero

Completo surtido en confecciones para caballero y niño a precios increíbles. Capas, pellizas, gabanes, trajes, impermeables, mantas, mantones, paños, género de punto y otra infinidad de artículos más.

Visitad esta casa y os convencereis. CUESTA DEL CARMEN, NUMERO 11. — SALAMANCA

ALCOHOL desnaturalizado marca SOL

EL MEJOR CONOCIDO POR SU GRADUACION Precio del litro, sin casco, 1,50 ptas.

Depósito: Farmacia y droguería de Gaspar Escudero Alvarez, antigua casa de Pinto, y en la sucursal de droguería en Alba de Tormes, Sánchez Llevóz, número 11.

POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA

DOCTOR RIESCO, 70 - CONSULTA DE 11 A 2 DOCTORES: FIRMAT -- GRATE -- MONGE -- NUÑEZ -- SANDOVAL

MEDICINA GENERAL CIRUGIA GENERAL ORTOPIEDIA ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS LABORATORIO REACCION DE WASSERMAM 606 y 914, vacunas autógenas.

Banco mercantil

Santander - León - Salamanca - Torrelavega - Reinosa - Llanes - Santiago

CAPITAL: PESETAS 6.000.000

Compra y venta de valores Cobro de cupones y títulos amortizados. Cuentas corrientes: A la vista, con interés de 2 por 100 anual. Cuentas corrientes: A plazo, con interés convencional. Caja de ahorros: Imposiciones con interés de 3 por 100 anual. Descuentos de letras: Al 5 por 100 anual. Créditos con garantía de valores: Al 5 por 100 anual. Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los Almacenes generales: Al 5 por 100 anual. Créditos personales: Al 5 y 1/2 por 100 anual. Depósito de valores. Alquileres de cajas de seguridad para particulares Dr. Blasco, 41

BANCA - CAMBIO

Hijo de Florencio Rodríguez Vega

Casa fundada en 1850. Plaza Mayor, núm. 35. SALAMANCA

Cuentas corrientes. Esta Casa abona en las Cuentas corrientes a la vista, el 2 y 1/2 por 100 anual. A plazo, intereses convencionales. Compra y venta (en el día) de toda clase de Valores del Estado. Facilita giros sobre todas las plazas de España, Francia y República Argentina. Compra y venta de monedas y billetes de todas las Naciones. Descuento de Letras y cupones.

